

●落实国务院“十四五”旅游业发展规划在行动 明后年遗产日主场城市活动申办启动

本报讯(记者 徐晓)国家文物局日前印发通知,启动2024年和2025年文化和自然遗产日主场城市活动申办工作,进一步提升文化和自然遗产日主场城市活动质量与水平,切实增强文物工作传播力影响力。各省级文物行政部门在征求省级人民政府意见后可于10月31日前向国家文物局提出申请。

通知明确,主场城市活动由国家文物局与省级人民政府共同主办,省级文物行政部门和地市级人民政府联合承办。申办城市应为地市级(含)以上城市,文物资源禀赋丰厚,

具有大型活动举办经验和较强组织能力,地方财政可提供必要经费保障。主场城市活动要围绕当年文化和自然遗产日主题,整合全国文物资源、展现文物行业风采,组织开展内容丰富、形式多样的主题宣传活动。同时,可结合主场城市特点有所侧重,体现地域文化特色。

通知明确,省级文物行政部门对本地区有申办意向的城市进行初审,一个年度择优遴选一座城市。国家文物局将在组织实地考察、综合评议后,择期公布2024年、2025年文化和自然遗产日主场城市。

游乐设施设备博览会在京举办

本报讯(见习记者 杨丽敏)7月12日至14日,2023中国(北京)国际游乐设施设备博览会在北京举办。本次博览会展出面积约6万平方米,参展企业约600家,涵盖游乐设备、沉浸娱乐、演艺演出、管理咨询、创意策划、高科技娱乐、室内娱乐等品牌服务商及设备生产企业。

文化和旅游部产业发展司负责人表示,今年以来,全国文化和旅游产业复苏势头强劲,文化和旅游消费需求旺盛,为游乐设施设备行业在内的文化和旅游产业带来巨大的市场推动力。希望通过本次博览会更好引领旅游休闲娱乐行业创新消费场景,提升品位内涵、深化文旅融合,促进高质量发展,更好满足人民群众对

美好生活的需要。

中国游艺机游乐园协会会长姚军表示,协会秉承“交流、合作、发展、共赢”理念举办本次博览会及2023中国旅游休闲娱乐产业年会等活动,旨在顺应文化和旅游消费提质转型升级新趋势,打造高品质、多维度、国际化的行业交流学习及商贸平台,助力文旅深度融合和高质量发展。

本次博览会由中国游艺机游乐园协会主办,文化和旅游部产业发展司、中国有色金属工业协会、中国特种设备检测研究院、中国展览馆协会、中国旅游车船协会、南开大学旅游与服务学院有关负责人及专家学者参加开幕式。

把脉发展痛点 精准匹配供需

——第二期智慧旅游“上云用数赋智”路演交流活动成功举办

□ 本报记者 赵腾洋

“这些数据是从哪里收集的?”“这能为景区解决哪些痛点问题?”“落地方案的客户反馈如何?”……

连日的高温抵挡不住沟通交流的热情,近日,北京第二外国语学院求是楼报告厅里气氛热烈,掌声不断,第二期智慧旅游“上云用数赋智”路演交流活动在这里举办。

此次活动是中国旅游报社受文化和旅游部资源开发司委托主办的。活动现场,旅游落地地公共服务平台建设运营、旅游产业经济运行监测体系建设运维、沉浸式体验文旅项目定制运营3个方向21个解决方案进行路演答辩,旨在解决智慧旅游供需双方信息不对称、供需不匹配等问题。

来自文化和旅游管理部门、研究机构以及企业的代表共同组成评审组,从方案的落地实施、商业逻辑、服务游客等方面进行评审打分。

“路演交流活动实现了行业专家、方案供给方、企业需求方、文化和旅游管理部门的对接,为供给方提供了展示平台,助力需求方开阔视野思路,有利于旅游研究群体、项目开发群体以及用户群体之间建立良好的联系,对智慧旅游发展具有积极意义。”评审组专家、中国科学院地理科学与资源研究所王英杰研究员说。

运营方式较粗放,资源利用率不高,服务能力存在不足,软件功能不贴合需求……围绕这些问题,北京乐开科技有限责任公司带来了“旅游目的

地数字化平台建设运营解决方案”。该方案能构建“1+2+3+N”(1套标准、2个平台、3个体系、N个服务)的智慧文旅运营服务体系,融合景区票务、酒店、餐饮等业态,从游前、游中、游后3个场景帮助景区构建数字化服务体系。

“方案可以帮助景区打造流量阵地,建设景区自有会员体系,与各OTA平台实现互补平衡。”北京乐开科技有限责任公司负责人介绍。

同时,依托大数据加强对旅游产业运行的监测能力也是本次路演交流活动的一个重要关注点。如,中国联通智慧足迹数据科技有限公司分享了“文旅消费大数据监测解决方案”,该方案依托通信运营商的大数据优势,通过国内外游客人数、旅游消费金额及结构等指标反映行业基本情况,还可以通过文旅消费与夜经济热度指数等,洞察发展趋势,结合实时事件、行业现象,提供科学分析与应对建议。

据了解,目前“文旅消费大数据监测解决方案”已经有多个应用案例,如,广州北京路智慧服务平台、北京市商圈大数据监测平台、上海市一屏观消费平台等,效果良好。

线下打卡景点,线上同步互动,让沉浸式旅游体验更加丰富……恒信东方文化股份有限公司带来了“城市文化互动平台建设运营解决方案”。该方案的实际应用案例之一是“故宫以东”城市文化互动平台。依托该平台,

北京市东城区的文化遗产、景观、人物等内容得以数字化展现,通过解谜、探秘、寻宝、挑战等模式实现有机串联,用户在地图上可以探索东城地点,进行游戏对抗。

“用户可以在东城区各个重点文化区域以及特色胡同街道进行互动,能够了解到丰富的历史人文知识,并参与线上线下结合的游戏竞赛。平台玩法多样,沉浸式体验更强,文旅融合更加深入。”恒信东方文化股份有限公司有关负责人介绍。

台上演讲,台下提问,活动现场颇有论文答辩的意味,评审组专家的提问直击方案核心要点,并提出了不少建设性意见。

王英杰认为,这些方案对于旅游管理运营现代化建设具有积极意义。联通、移动、华为、腾讯等企业做了有关智慧旅游的大量工作,形成解决方案,带动多行业参与。同时,新技术的涌入也形成很多新的旅游产品,如沉浸式旅游、慢直播等,产品更加多样化。旅游与多产业的融合也在新技术的支持下愈发广泛而深入,“旅游+体育”“旅游+探险”等发展前景更加广阔,更有利于文旅深度融合发展。

路演交流活动还设置了签约环节,联通数字科技有限公司与柳州市红旗渠风景区旅游服务有限公司、北京市商汤科技开发有限公司、北京世纪互联宽带数据有限公司、品橙(上海)商务咨询有限公司、北京甲板

智慧科技有限公司、北京棱镜数智科技有限公司、国艺同行(北京)集团有限公司等需求方代表达成意向合作。

联通数字科技有限公司文旅行业解决方案专家陈彬说:“路演交流活动便利了供需双方精准对接,为供需双方提供深度综合服务。活动中,我们与需求方初步了解了彼此的需求和优势,进行了初步的洽谈。接下来,将继续深入交流,探讨更多的合作方式,以实现互利共赢的目标,共同为推动文旅高质量发展贡献力量,促进文旅产业链优化升级。”

“通过本次路演交流活动,我对AIGC领域的新技术有了更深入的认识,也了解到很多新的思路和产品。尤其是对灯光结合AI板块的了解,让我对空间的光影效果有了新的体会。”北京棱镜数智科技有限公司系统集成部总经理尹义翔说,“路演交流活动给供需双方提供了充分沟通交流的平台,既可展示优势,又可反馈建议,共促产品优化。”

“相关技术企业要避免同质化,努力形成差异化的解决方案,引领更多中小企业加入智慧旅游发展阵营,努力打造有针对性、有特色的解决方案。”王英杰说,“对于管理部门、研究机构而言,则更应注重相关标准体系、政策体系、研究体系的构建,注意在大数据应用过程中保护游客隐私,加强产学研结合,推动智慧旅游更好发展。”

北京加大暑期优质文旅产品供给

本报讯(记者 魏彪)北京市文化和旅游局日前召开暑期文旅服务保障措施新闻发布会。发布会介绍,北京将加大优质文旅产品供给,推出暑期旅游线路和系列促销活动,生动展示北京文旅资源,不断丰富市民游客体验。

据介绍,北京将推出30条“漫步北京”主题线路,9条红色精品旅游线路,推荐一批高品质旅游目的地,举办“为爱成度时光”七夕游园古北之夜活动。其中,针对毕业生群体和亲子家庭,推出“漫步北京——美好如初回忆之旅”主题线路。在开学季推出10条“漫步北京——好景好物迎新之旅”主题线路,让大学新生和家长

感受北京的“好景”“好物”“好书”“好店”“好潮”“好玩”。同时,百余家北京市文化旅游体验基地将深挖非遗内涵,推出主题文旅活动,让非遗在体验中传承。

“畅游京郊”是北京市文化和旅游局持续打造的文旅品牌。今年“畅游京郊”活动将以“这一次,玩转乡村”为主题,以重点旅游村落walk地图和特色主题民宿为核心,整合“吃住行游购娱”各要素,为广大市民游客出游提供更多元、更精彩的“京郊选项”。

暑期也是演出市场的传统旺季。北京市166个演出场馆将策划推出820台剧目4600余场类型多样、丰富多彩的演出活动。



近日,“信仰的力量——雨花英烈事迹与精神”巡展北京站在中国共产党早期北京革命活动纪念馆(北大红楼)展出。展览重点选择与北京密切相关的雨花英烈的文物史料,展现了近30位雨花英烈的事迹。图为7月12日,观众在北大红楼参观展览。

新华社记者 邹竞一 摄

宁夏从6方面加强旅行社监管

本报讯(王涛)近日,宁夏回族自治区文化和旅游厅发布《关于进一步加强全区旅行社及在线旅游企业管理的通知》,从加强旅行社动态监管、切实抓好旅行社分支机构管理、严格落实团队信息报送制度、切实筑牢安全防线、切实提高规范化经营水平、加强培训和教育引导等6个方面细化措施。

通知明确,各地文化和旅游行政部门要对辖区内旅行社、分社、服务网点进行全面梳理,摸清底数,会同市场监管部门进行核实,做到全覆盖、无盲区。在线旅游企业经营旅行社业务的,应依法取得旅行社经营业务许可。旅行社要严格落实责任保险制度,及时投保旅行社责任险,确保投保率达到100%。

通知还要求,旅行社不得出租、出借旅行社业务经营许可证,或者以其他形式非法转让旅行社业务经营许可。旅行社为招徕、组织旅游者发布信息必须真实、准确,不得进行虚假宣传,误导旅游者。旅行社不得以不合理低价组织旅游活动,诱骗旅游者,并通过安排购物或者另行付费旅游项目获得回扣等不正当利益。要进一步健全经营场所、人员及产品的隐患排查机制,制定应急预案,完善安全制度,主动开展自查整改,积极配合督导检查,切实筑牢安全防线。

四川构建文旅经济专业职称体系

本报讯(记者 白骅)近日,四川省文化和旅游厅、人力资源和社会保障厅联合印发《四川省文化旅游经济专业高级职称申报评审基本条件(试行)》。这标志着四川单独建立文化旅游经济专业技术人员的职称体系取得重大突破。

据介绍,四川在单独建立文化旅游经济职称体系方面实现“三个首次”:一是在全国范围内首次单独建立完整文化旅游经济专业职称体系。二是首次单独组建文化旅游经济专业高级职称评审委员会。由四川省文化和旅游厅牵头建立职称评审专家库,单独组建文化旅游经济专业高级职称评审委员会,负责文化旅游经济专业副高级、正高级职称评审工作。三是首

次明确文化旅游经济专业人才范围。依据文化旅游经济活动规律、产业特点,研究确定专业技术人员范围为:在文化和旅游领域从事经营管理、金融财税、贸易投资、宣传营销、品牌研发、经济政策法规制定、经济标准规划编制、经济理论研究、经济决策管理等工作的专业技术人员。

据悉,文化旅游经济专业人员设初级、中级、副高级和正高级职称。初、中、高级职称实行以考代评的方式,不再进行相应的职称评审或认定;副高级采取考试与评审相结合方式,正高级采取评审方式。文化旅游经济专业副高级、正高级职称名称分别为高级文化旅游经济师、正高级文化旅游经济师。

文旅大餐端上来 畅游一夏“嗨”起来

(上接第1版)

河北省文化和旅游厅党组书记、厅长张才表示,“这么近”,不仅是距离,更是一份情感;“那么美”,不仅是景色,还有河北人民的心灵;“周末到河北”,不仅是一个邀约,更是一种时尚。

吉林省将“畅游一夏”推广季与本省消暑避暑全民休闲季相结合,推出400余项文旅活动,涵盖避暑休闲、文艺演出、露营体验等。同时,面向广大学子推出大量优惠。吉林省青年商务国际旅行社董事长由杰介绍,截至6月底,已经有近万名游客预订了暑期产品,其中学生占比高达六成。

新疆热门景区火爆,带动了消费增长,同时也对接待能力带来挑战。新疆维吾尔自治区文化和旅游厅资源开发处副处长周皓表示,以“畅游一夏”推广季为契机,新疆大力推介东天山自驾精品旅游环线、帕米尔高

原深度体验游等一批“避开热门”旅游线路,疏导客流。这些线路涵盖雅丹地貌、文物遗存、草原森林、雪山湖泊,一步一景,尽显大美新疆的壮丽山川和璀璨人文。

西藏迎来暑期旅游旺季,凉爽的气温,加之壮丽山川、民族风情,引来大批游客。西藏自治区旅游发展厅有关负责人介绍,结合“畅游一夏”推广季,西藏将在传统避暑资源推介基础上,大力推介拉萨的雪顿节、昌都的茶马文化艺术节等节会活动,引导游客深度体验西藏人文魅力。“夏日的西藏还有很多‘宝藏’等待游客前来挖掘。踏上绵延万里的G219,林芝、墨脱、南迦巴瓦,感受十里不同天的震撼;深入山南,探访散落的遗址古堡,一品青稞美酒;在阿里仰望星空,银河几乎触手可及,这样的独特体验,会有谁不被感动呢?”

(本报采访组:李志刚 王思超 任英文 高越 刘玉萍 执笔:李志刚)

探索自然奇观 领略神奇地貌

“神奇地貌”全国特色旅游资源梳理展示活动启动

本报讯(记者 郭子腾)近日,在文化和旅游部资源开发司指导下,中国旅游报社启动“神奇地貌”全国特色旅游资源梳理展示活动,旨在挖掘好、梳理好、展示好旅游特色资源,为广大游客提供更多出游选择。本次活动以“探索自然奇观 领略

神奇地貌”为主题,通过图文、视频等形式,展示各地的雅丹地貌、喀斯特地貌、丹霞地貌、海岸地貌等特色旅游资源,进行地貌的成因、特点、分布、景观价值等科普宣传,展示地貌景观资源的新、奇、特、美,吸引广大游客领略鬼斧神工的地貌奇观,进而

增进对祖国壮美山河的热爱。

活动期间,中国旅游报融媒体矩阵将开设专题进行集中展示;新浪微博、抖音等平台将开设“神奇地貌”相关话题,邀请用户分享地貌旅游故事;各省市文化和旅游行政部门新媒体账号也将参与互动传播。